

長津好事辦好 確保長者受惠

社會福利署昨日公佈長者生活津貼計劃申領詳情，首批29萬名合資格長者最快可於4月5日獲發由去年12月1日起計的津貼共6550元。長津為新一屆政府的主要扶貧政策，政府須把這項惠及逾40萬長者的好事辦好，確保合資格長者取得津貼，避免因服務缺失令長者錯失金額或誤報資產墮入法網。長津作為過渡計劃，社會各界應繼續探討安老政策，令本港貧窮長者得到全面的保障。

長津為現屆政府重要政策，政府開支一年因推行該計劃增加62億元，佔勞福局14%開支，顯示政府改善長者生活的誠意。近年通脹高企，百物騰貴，長者退休後沒有收入，生活負擔沉重，只能靠「老本」維持生計。長津比原有「生果金」金額翻倍至2200元，今年12月31日前的申領個案，長津金額亦可追溯至去年12月，成為不少長者的「及時雨」。

長者急欲知悉申領細節，卻因身體年老退化，讀寫能力欠佳或不便於行而無從得悉。政府應特別照顧長者需要，協助申領，確保合資格長者取得津貼，將好事辦

好，體現關懷長者的原意。社署公佈的長津申領程序並不繁複，首批合資格申領長者在申領前不用額外補充任何行政手續，自動過渡到長津計劃，以將對長者的影響減到最低，避免長者因手續繁複放棄申領。不少長者對於子女零用金、金飾玉石、股票、租金收入和金條等金錢和貴重物品應否算入收入和資產，仍然存在不少疑問，政府需向長者說清楚，避免因溝通誤會令長者誤墮法網。政府應加強支援地區服務，社署、區議員辦事處可協助向地區長者提供諮詢服務，舉辦講座，令長者更易取得相關資訊。部分長者文化程度較低，政府處理申領個案時，亦應協助處理。

政府去年向立法會財委會申請撥款時，受到反對派「拉布」拖延，令計劃延遲兩個月開展。雖然計劃最終於去年12月初獲大比數通過，但具體款項仍待本月底的財政預算案公佈及獲立法會通過。社會各界應提防反對派再以「拉布」阻延撥款，讓長者早日受惠。

(相關新聞刊A2版)

美國需正視依賴量寬的危害

美聯儲1月30日宣佈，將維持現有的高度寬鬆貨幣政策，以刺激就業增長和經濟復甦，並承認近幾個月美國經濟增長陷入停滯。受「財政懸崖」影響，美國經濟收縮，經濟復甦勢頭被打斷。更值得注意的是，美國不願從加稅和削支入手，扭轉財政困局，反而一味依賴無限量的量寬政策，將經濟危機延後，後果只會造成越來越弱，龐大的游資流入實體經濟有限，更多流向了新興市場炒賣套利，推高資產價格。香港樓市就是典型的資本市，特區一再推出壓抑樓市的政策，在熱錢驅使下樓市一浪高於一浪，完全與本地經濟和收入脫節。長此下去資產泡沫膨脹至難以承受，必然難逃爆破的厄運。可見，美國以擺脫財政危機為由，肆無忌憚地印鈔，卻要全世界因此而付出代價。

美國去年第四季國內生產總值(GDP)下跌0.1%，遠遜預期的增長1.1%及第三季的增長2.9%，並成為2009年次季、即美國經濟衰退以來表現最差的一季。國防開支驟減、企業去庫存化明顯是「財政懸崖」造成的。去年底，美國國會兩黨圍繞如何解決「財政懸崖」的談判陷入僵局，導致去年四季度國防開支出現40年來最大降幅，拖累經濟增長1.28個百分點。此外，由於擔心一旦跌落「財政懸崖」，居民稅收上漲，消費能力下降，企業紛紛選擇保守觀望，以消化庫存來控制風險。企業去庫存化亦拖累經濟增長1.27個百分點。如今「財政懸崖」問題雖暫告一段落，但是經濟意外地出現負增長，引發市場對美國陷入新一輪衰退的恐懼。經濟

復甦乏力，與解除量寬掛鉤的失業率回落至6.5%、通脹率升至2%兩個目標距離尚遠，聯儲局只得維持高度寬鬆政策。

自從2008年金融海嘯以來，美國已推出四輪量寬政策，如今的無限期買債更是變相的無限量寬。可惜的是，量寬政策對刺激經濟的效應越來越弱，龐大的游資流入實體經濟有限，更多流向了新興市場炒賣套利，推高資產價格。香港樓市就是典型的資本市，特區一再推出壓抑樓市的政策，在熱錢驅使下樓市一浪高於一浪，完全與本地經濟和收入脫節。長此下去資產泡沫膨脹至難以承受，必然難逃爆破的厄運。可見，美國以擺脫財政危機為由，肆無忌憚地印鈔，卻要全世界因此而付出代價。

(相關新聞刊A5版)

租飆低資影響

去年銷貨值升9.8%貨量增7.2% 料今年下半年好景

香港文匯報訊(記者 文森) 本港零售銷售增幅持續放緩，去年12月本港零售業總銷貨價值的臨時估計為469億元，按年上升8.8%；扣除期間價格變動後，總銷貨量按年上升8.1%，較11月份的9.5%及8.1%的升幅稍為放緩。總計去年全年，零售業總銷貨價值上升9.8%，共4,454億元，貨量升7.2%。零售管理協會主席麥瑞琼表示，雖然去年零售數字較預期好，但相比2011年(貨值較2010年升24.8%，貨量升18.4%)，升幅顯著放緩，主要是受租金飆升、最低工資等因素影響，她預期今年下半年會有較理想增長。另外，受農曆新年影響，預料1月、2月的零售市道會出現「小陽春」，估計最多有13%的增長。



■香港零售銷售增幅放緩，去年12月零售額為469億元。圖為電器及攝影器材店擠滿顧客。

升幅最大主要商店類別

項目	2012年12月升幅 (按月)	2012全年升幅 (按年)
雜項耐用消費品	77.1%	60.6%
電器及攝影器材	19.2%	27.6%
珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物	9.4%	2.4%
百貨公司貨品	8.9%	7.5%
眼鏡店	7.9%	8.5%
超級市場貨品	5.3%	6.7%
鞋類、有關製品及其他衣物配件	3.5%	3.3%
中藥	3.4%	0.5%
服裝	3.2%	4.6%
藥物及化妝品	1.0%	13.1%

資料來源：政府統計處 製表：香港文匯報記者 姚寶

統計處昨日發表的《2012年12月及全年的零售業銷貨額臨時統計數字》顯示，12月零售業總銷貨值及銷貨數量分別按年上升8.8%及8.1%，去年全年則按年上升9.8%及7.2%。

12月耐用品升幅最大 達77.1%

按商店主要類別分析，2012年12月雜項耐用消費品的銷貨數量升幅最大，上升77.1%。其次為電器及攝影器材(上升19.2%)，以及珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物(上升9.4%)。不過，傢具及固定裝置以及食品、酒類飲品及煙草的銷貨數量就分別錄得8.4%及5.9%的跌幅；其餘錄得跌幅的項目為汽車零件(下跌3.4%)。

綜合2012年全年，升幅最大的是雜項耐用消費品及電器及攝影器材，分別上升60.6%及27.6%。跌幅最大的是傢具及固定裝置，以及食品、酒類飲品及煙草的銷貨數量，分別下跌9.7%及2.9%。

歐美經濟不明朗 港府保持警覺

政府發言人指出，零售業銷售在12月繼續錄得顯著按年增長，反映在良好的勞工

市場情況下消費意慾向好，以及訪港旅遊業暢旺。發言人補充，近期經濟氣氛改善，加上訪港旅客人數持續增長，在短期內應繼續為零售業務的表現帶來支持。然而，外圍環境仍然面對相當多的不明朗因素，政府會對這些發展保持警覺。

自由行消費表現開始下滑

香港零售管理協會主席麥瑞琼表示，去年全年零售數字雖有增長，但以單位數為主，對比2011年，增幅明顯放緩，受1線、2線城市來港人數減少影響，自由行的消費表現亦開始下滑。她預計今年的零售市道與去年相若但稍好，惟因歐美經濟情況仍未明朗，加上內地復甦步伐存疑，本港零售商態度仍較過往保守，下半年若無重大事故，估計會有12%至13%的增幅。至於1月、2月，受惠於農曆新年消費力上升，她估計會有「小陽春」，預料或有低雙位數的升幅，最多可望達13%。至於加薪方面，麥瑞琼又指出，根據該會調查，受訪的76間零售業公司中，97.4%表示會加薪，90%指會發放年終花紅。

零售升幅放緩

料今年下半年好景

金蛇煙花舞維港 首添激光射幕牆

香港文匯報訊(記者 王維寶) 「癸巳年農曆新年煙花匯演」將於農曆年初二晚在維港上空綻放，屆時有關方面會出動3艘躉船，分8幕發放共23,888枚煙花，歷時23分鐘，當中一幕更展現「金蛇」在維港上空及海面循環飛舞。今年的匯演首次加入激光元素，將不同圖案投射到文化中心幕牆，估計在港島區觀賞會有更強視覺效果。主辦方預計，今年觀賞煙花的人數會突破去年26萬人。

中出海南商會贊助800萬

今年煙花匯演由香港中華出入口商會與香港海南商會聯合贊助800萬元，以「新年新氣象」為主題，首幕《錦繡前程多歡笑》中會大放「金元寶」、「五片花」及「8字帶柳環」等特色煙花，增添了吉祥之意。而第3幕《財運亨通揚四海》會發放紫紅綠三色煙花，比喻「不同國家的商人，貿易交流，貫通四方」。同時以「金蛇」在維港上空及海

面左右循環飛舞。另外，第六幕《相親相愛福臨門》中會發放「和平鴿」及心形圖案，寓意「相親相愛，和睦共融，福氣當會臨門。」最後以《煙花熠耀耀香江》作為壓軸，祝願市民新年進步、心想事成。

《江南style》寓意「馬照跑」

在觀賞精彩的特色煙花時，音樂亦非常重要，今年除了會採用《財神到》、《恭喜發財》等經典新年名曲，亦會加入不同的外國知名流行曲，例如風靡全球的韓國名曲《江南style》，歌中的騎馬舞寓意「馬照跑、舞照跳」，表示堅決維護「一國兩制」，港人治港，促進社會繁榮安定。而美國歌手Katy Perry的《Fireworks》比喻人生充滿希望，祝願香港市民及旅客新年進步。如果市民在觀賞煙花的位置無法聽到音樂，屆時香港電台第四台亦會播放背景音樂。

另外，今年煙花匯演首次加入激光元素，主辦單位在尖沙咀文化中心下方設置了彩色激光投射器，將會投射一些財神及金蛇等特色圖案，為匯演增添氣氛。由於激光投射器設在尖沙咀，所以在港島區觀賞煙花的市民才會看到煙花和激光的配合。

香港中華出入口商會會長莊成鑫表示，由於今年是首次引入激光元素，預計在維港兩岸觀賞煙花的人數將會突破去年26萬人，而透過觀看電視直播的觀眾亦會比以往多。

癸巳年新春煙花匯演

幕數	音樂	主題	特色
一	財神到	錦繡前程多歡笑	「金元寶」、「8字帶柳環」特色煙花，最後10秒大密度煙花作結尾
二	年節時景	家家團圓樂陶陶	以「銀旋花」及「七色花瓣」伴隨着鑼鼓聲發放
三	恭喜發財	財運亨通揚四海	金蛇在維港上空及海面，由左到右，右到左循環飛舞
四	Happy New Year	喜氣洋洋賀新年	「牡丹花」、「金色鬱金香」、「彩色波菊」等煙花
五	Jazz Style	載歌載舞慶昇平	「銀彗星」煙花跟隨音樂節奏起舞
六	相親相愛	相親相愛福臨門	「愛心」與「和平鴿」特色煙花
七	Nessun Dorma	歡樂今宵接財神	強烈的音樂感染力及最後18秒的「金錦冠」
八	Fireworks	煙花熠耀耀香江	最後30秒高速發放煙花

資料來源：新年煙花匯演籌備委員會 製表：香港文匯報記者 王維寶



■2013年農曆新年煙花匯演將會出動3隻躉船，分8幕發放共23,888枚煙花，歷時23分鐘。

香港文匯報記者 劉國權 攝



■第一幕會放「金元寶」「8字帶柳環」特色煙花。

籌委會供圖

版面導讀

中共一號文件昨公布，強調把解決重中之重，把城鄉發展一體化作為解決「三農」問題的根本途徑；統籌協調促進工業、城鎮、農業同步發展。
詳刊A6

要聞 中共一號文件昨公布，強調把解決重中之重，把城鄉發展一體化作為解決「三農」問題的根本途徑；統籌協調促進工業、城鎮、農業同步發展。
詳刊A6

日 加強「守」鈞島 村山指路線錯誤

中國 日 加強「守」鈞島 村山指路線錯誤

中國 彭清華親接待

中企協會訪桂

美研激光戰機 可擊落導彈

據美國媒體報道，美國國防高級研究計劃局計劃為戰機安裝固態激光武器，除可擊落敵方導彈之外，亦可針對攻擊地面目標，預計明年進入實戰測試。
詳刊A17

港聞 首9月盈餘400億

政府本財政年度首9個月(即截至2012年12月31日)有400億元的盈餘，其中12月份的盈餘達517億港元。12月份的盈餘主要來自377億港元的財政儲備投資收入。
詳刊A22

六合彩 MARK SIX

1月31日(第13012期) 撥珠結果

16 22 27 35 38 46 32

頭獎：\$12,240,970 (1注中)

二獎：\$148,800 (9.5注中)

三獎：\$25,130 (150注中)

多寶：—

下次擲珠日期：2月3日